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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Την τρέχουσα κατάσταση, τα προβλήµατα, τις προοπτικές αλλά και προτάσεις για την 
αναζωογόνηση της ελληνικής κλωστοϋφαντουργίας περιλαµβάνει µελέτη του 
Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), για τον κλάδο. 

Στη µελέτη του ΙΟΒΕ υπογραµµίζεται ότι η επικέντρωση σε προϊόντα χαµηλού βαθµού 
διαφοροποίησης συνιστά µια από τις βασικές αδυναµίες της εγχώριας κλωστοϋφαντουργίας η 
οποία δεν είναι πλέον σε θέση να ανταγωνιστεί την παραγωγή των αναπτυσσόµενων χωρών 
στο πεδίο των τιµών. Η τεχνολογική αναβάθµιση, η ανάπτυξη νέων καινοτόµων προϊόντων 
υψηλής προστιθέµενης αξίας, η εκµετάλλευση της πολύχρονης εµπειρίας και η αξιοποίηση της 
γεωγραφικής θέσης της χώρας µπορούν να αποτελέσουν τη βάση για την επανατοποθέτηση 
του κλάδου στις διεθνείς αγορές, µε πιθανότητες επιτυχίας. 

Η σταδιακή απώλεια της ανταγωνιστικότητας της εγχώριας κλωστοϋφαντουργίας την 
τελευταία 20-ετία έχει οδηγήσει σε συρρίκνωση της παραγωγής και έξοδο από τον κλάδο 
αρκετών επιχειρήσεων µε δυσµενείς επιπτώσεις στην απασχόληση και στην ανάπτυξη των 
περιφερειών στις οποίες είναι συγκεντρωµένες οι περισσότερες επιχειρήσεις (Κεντρική και 
Βόρεια Ελλάδα). Το 2009, υπό συνθήκες οικονοµικής ύφεσης η υποχώρηση της παραγωγής 
συνεχίστηκε µε αµείωτη ένταση, παρά το γεγονός ότι ο τιµές σηµείωσαν ελαφρά κάµψη. 
Αρνητική επίδραση συνεχίζει να έχει για τον κλάδο η ισχυροποίηση του ευρώ έναντι του 
δολαρίου, τόσο στις εξαγωγές, όσο και στην εγχώρια αγορά, δεδοµένης της σύνδεσης των 
νοµισµάτων των χωρών χαµηλού εργατικού κόστους µε το δολάριο. Το κόστος εργασίας στην 
Ελλάδα βρίσκεται κοντά στο µέσο όρο των αναπτυγµένων χωρών, υστερεί όµως δραµατικά 
σε σχέση µε τις αναπτυσσόµενες χώρες. Σε σύγκριση µε γειτονικές χώρες, όπως η Βουλγαρία, 
το κόστος εργασίας είναι υπερδεκαπλάσιο, ενώ σε σχέση µε χώρες της ΝΑ Ασίας οι συγκρίσεις 
είναι ακόµα πιο δυσµενείς.  

Κατά την περίοδο 2000-2007 η συνολική φαινοµενική κατανάλωση κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων στην Ελλάδα µειώθηκε µε µέσο ετήσιο ρυθµό της τάξης του -2,2%, µε 
αποτέλεσµα το 2007 να εκτιµάται – σε τιµές παραγωγού – στα € 1,6 δισ.. Σηµαντικό µέρος 
της εγχώριας παραγωγής που απευθύνεται στην εσωτερική αγορά υποκαταστάθηκε από 
εισαγωγές, µε την εισαγωγική διείσδυση να αυξάνεται από το 56% της συνολικής 
κατανάλωσης το 2000 σε 74% το 2007. Ταυτόχρονα, η βαρύτητα των διεθνών αγορών ως 
προορισµού της εγχώριας παραγωγής αυξάνεται, καθώς ολοένα και µεγαλύτερο µέρος της 
εγχώριας παραγωγής κατευθύνεται σε αυτές.  

Η ανταγωνιστική θέση του κλάδου χειροτέρευε µε κάθε κύµα διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ενώ η βαθµιαία κατάργηση της Πολυινικής Συµφωνίας της GATT, η τελωνειακή 
σύνδεση της Τουρκίας και η ένταξη της Κίνας στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου επέφεραν 
επιπλέον πλήγµατα στην εξέλιξη των ροών εµπορίου της κλωστοϋφαντουργίας. Τα 
κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα συγκεντρώνουν σήµερα περίπου το 3,5% του συνόλου των 
εξαγωγών και το 2,1% των εισαγωγών βιοµηχανικών προϊόντων, ενώ το εµπορικό ισοζύγιο 
του κλάδου σε όρους αξίας είναι ελλειµµατικό και εµφανίζει τάση επιδείνωσης. Οι εξαγωγές 
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κατευθύνονται κυρίως προς χώρες εντός της ΕΕ-27, οι οποίες απορροφούν το 70% περίπου 
των εξαγωγών του κλάδου, ενώ το υπόλοιπο 30% προορίζεται για χώρες εκτός ΕΕ-27.  

Προβλήµατα 

Εκπρόσωποι του κλάδου επισηµαίνουν την έλλειψη εθνικού στρατηγικού σχεδιασµού για τον 
κλάδο. Εκτιµούν επίσης ότι η έλλειψη πολιτικής για το ελληνικό βαµβάκι, που αποτελούσε στις 
προηγούµενες δεκαετίες σηµαντικότατο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για την ελληνική 
κλωστοϋφαντουργία, έχει οδηγήσει σταδιακά σε ποιοτική υποβάθµιση αυτής της βασικής για 
τον κλάδο εισροής.  

Υστερήσεις και προβλήµατα παρατηρούνται επίσης στις επενδύσεις έρευνας και ανάπτυξης 
καινοτόµων προϊόντων, στη σύνδεση της παραγωγής µε την εκπαίδευση, στη συµµόρφωση 
των προϊόντων µε συγκεκριµένες προδιαγραφές, στις τηλεπικοινωνιακές υποδοµές στην 
περιφέρεια, στη σχέση των επιχειρήσεων µε το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και µε το 
σύστηµα πληρωµών που στηρίζεται σε µεταχρονολογηµένες επιταγές.  

Το παραεµπόριο και ο παράνοµος τρόπος εισαγωγής και διακίνησης κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων αποτελούν ένα επιπλέον σηµαντικό χρόνιο πρόβληµα για τον κλάδο. Θεωρείται 
τέλος απαραίτητη η ισότιµη αντιµετώπιση όλων των επιχειρήσεων του κλάδου και η αποφυγή 
φαινοµένων επιλεκτικής κρατικής συνδροµής σε µεµονωµένες επιχειρήσεις, καθώς αυτή δεν 
διασφαλίζει συνθήκες υγιούς ανταγωνισµού και µπορεί τελικά να οδηγήσει σε πολλαπλάσια 
αρνητικά αποτελέσµατα. 

Προοπτικές 

Η τρέχουσα δυσµενής οικονοµική συγκυρία επηρεάζει αρνητικά τη συνολική εγχώρια ζήτηση 
ειδών κλωστοϋφαντουργίας. Ειδικά για τα τελικά προϊόντα (π.χ. είδη οικιακής ένδυσης), η 
συγκράτηση των καταναλωτικών δαπανών, ο περιορισµός του δανεισµού από το 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, η υποχώρηση της κατασκευής νέων κατοικιών και η ύφεση της 
εγχώριας τουριστικής βιοµηχανίας συµβάλλουν καταλυτικά στην υποχώρηση της ζήτησης, 
τουλάχιστον βραχυχρόνια. Επιπλέον, η φθίνουσα ανταγωνιστικότητα των εγχώριων τελικών 
προϊόντων κλωστοϋφαντουργίας και ετοίµων ενδυµάτων, δε δηµιουργεί θετικές προσδοκίες 
για το µέγεθος της ζήτησης ενδιάµεσων κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων τα επόµενα 
χρόνια.  

Οι πιέσεις στην εγχώρια παραγωγή δεν αναµένεται να εκτονωθούν, γεγονός που συνεπάγεται 
περαιτέρω συρρίκνωση του κλάδου εφόσον δεν αρθούν οι σηµαντικοί χρηµατοδοτικοί 
περιορισµοί που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις, δεν προωθηθεί η ανάπτυξη νέων καινοτόµων 
προϊόντων και δεν βελτιωθεί η διείσδυση στις ξένες αγορές. Ωστόσο, η αναβάθµιση της 
ποιότητας των προϊόντων των αναπτυσσόµενων χωρών και η περαιτέρω ανάπτυξη 
επιχειρησιακών µοντέλων που στοχεύουν στην ολοκλήρωση των κλάδων 
κλωστοϋφαντουργίας – ένδυσης – λιανικού εµπορίου µε εκµετάλλευση του παγκόσµιου 
καταµερισµού της εργασίας θα δυσκολέψει ακόµα περισσότερο την πρόσβαση των εγχώριων 
κλωστοϋφαντουργιών προϊόντων στις αγορές.  

Ενδεχόµενη επιδείνωση της ποιότητας του βαµβακιού µπορεί να στερήσει από τις ελληνικές 
επιχειρήσεις ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα, ενώ η αδυναµία προσέλκυσης ικανού ανθρώπινου 
δυναµικού λόγω µειωµένης ελκυστικότητας κλάδου, αλλά και παρακολούθησης των 
τεχνολογικών εξελίξεων λόγω της κατανοµής των πόρων στην αντιµετώπιση άλλων µείζονος 
σηµασίας προβληµάτων, όπως η έλλειψη ρευστότητας, θα επιδεινώσει τα ήδη σοβαρά 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις του κλάδου. Τέλος, το κόστος της 
περιβαλλοντικής συµµόρφωσης και η αύξηση του ενεργειακού κόστους µπορεί να οδηγήσουν 
σε εντατικοποίηση της µεταφοράς παραγωγικών δραστηριοτήτων, επιταχύνοντας την, ούτως 
ή άλλως, αρνητική πορεία των οικονοµικών µεγεθών του κλάδου. 
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Παρά τις αδυναµίες του, ο κλάδος πρέπει να ενδυναµώσει και να εκµεταλλευτεί τα όποια 
πλεονεκτήµατα διαθέτει, στρέφοντας την προσοχή του στην έρευνα και ανάπτυξη νέων 
καινοτόµων προϊόντων σε συνεργασία µε άλλους κλάδους της βιοµηχανίας, στην τεχνολογική 
του αναβάθµιση µε τη διασύνδεση µε όλα τα τµήµατα της εφοδιαστικής αλυσίδας µέσω 
τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, αλλά και σε διαρθρωτικές, οργανωσιακές και 
διοικητικές αλλαγές που µπορούν να υποστηρίξουν τη µείωση του κόστους και την 
εξωστρέφεια. Η αξιοποίηση της γεωγραφικής εγγύτητας µε αναδυόµενες αγορές, όπως και η 
θέση της χώρας στη Μεσόγειο, δηµιουργούν περιθώρια για αµοιβαία επωφελείς συνεργασίες. 
Η συστηµατική παρακολούθηση των εξελίξεων στα περιβαλλοντικά ζητήµατα και η έγκαιρη 
υιοθέτηση νέων περιβαλλοντικών τεχνολογιών µπορεί να συµβάλλουν στην ανάδειξη νέων 
ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων για την εγχώρια παραγωγή. 

Τέλος, αν και οι φιλοδοξίες για τις επιπτώσεις από τις διαπραγµατεύσεις του Γύρου της Ντόχα 
στο σύνολο των εµπορικών ροών των µη αγροτικών προϊόντων έχουν ελαττωθεί σηµαντικά 
µετά την οριστικοποίηση των κύριων παραµέτρων της µείωσης των δασµών, σε κλάδους µε 
αυξηµένη δασµολογική προστασία όπως η κλωστοϋφαντουργία, οι αλλαγές στους όρους 
εµπορίου αναµένεται να είναι πιο έντονες. Η Κίνα, η Ινδία και το Πακιστάν είναι οι χώρες οι 
οποίες αποτελούν την κύρια απειλή για τις ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου, καθώς ήδη 
έχουν σηµαντική παρουσία στην εγχώρια αγορά. Από την άλλη πλευρά, προοπτικές 
άµβλυνσης των ανταγωνιστικών πιέσεων αναµένεται να εµφανιστούν στις ΗΠΑ, Μαρόκο, 
Τυνησία, Καναδά, Ισραήλ και Αίγυπτο. Μακροπρόθεσµα, αφού απέλθουν οι κραδασµοί της 
τρέχουσας οικονοµικής κρίσης, η ελληνική κλωστοϋφαντουργία θα βρεθεί κατά πάσα 
πιθανότητα αντιµέτωπη µε ένα διεθνές περιβάλλον µε ακόµα µικρότερο βαθµό προστασίας.  

 Προτάσεις  

• Βασική προτεραιότητα για τον κλάδο θα πρέπει να αποτελέσει η άµεση κατάρτιση ενός 
συνολικού στρατηγικού σχεδίου µε συµµετοχή της πολιτείας και των εκπροσώπων του. 
Εκεί θα αναδειχθούν οι αδυναµίες, οι ευκαιρίες και οι προοπτικές για τον κλάδο και θα 
υπάρξει σύνδεση µε τα υφιστάµενα χρηµατοδοτικά εργαλεία για την ενίσχυση των 
αναγκαίων επενδύσεων.  

• Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να εντοπιστεί αν ήδη υπάρχουν χρηµατοδοτικά εργαλεία που 
µπορεί να βοηθήσουν στην ικανοποίηση των αιτηµάτων των επιχειρήσεων του κλάδου σε 
σχέση π.χ. µε τη θεσµοθέτηση προγραµµάτων και κινήτρων για την παραγωγή προϊόντων 
εντάσεως τεχνολογίας, όπως technical textiles, functional and multifunctional textiles, την 
υιοθέτηση «µη τεχνολογικών» καινοτοµιών, όπως σχεδιασµός προϊόντων, marketing, 
customer-service, και την τεχνολογική αναβάθµιση του κλάδου και εισαγωγή τεχνολογιών 
πληροφορικής στην εφοδιαστική αλυσίδα. Θα πρέπει συγχρόνως να διευκρινιστεί τι 
εµποδίζει τις επιχειρήσεις να αναλάβουν σχετικές πρωτοβουλίες. 

• Σηµαντική για τον κλάδο µπορεί να είναι η συνεισφορά του κράτους σε δράσεις όπως η 
υποστήριξη εταιρικών αναδιαρθρώσεων, η σύνδεση εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας, η 
προώθηση της έρευνας και η ενίσχυση των υποστηρικτικών του δοµών.  

• Στις πρωτοβουλίες που µπορεί να αναληφθούν χωρίς ιδιαίτερο κόστος περιλαµβάνεται ο 
συστηµατικός έλεγχος της αγοράς, ώστε να υπάρχει προστασία επιχειρήσεων από το 
παρεµπόριο και η συνεπής εφαρµογή της υφιστάµενης νοµοθεσίας για τον έλεγχο της 
σύνθεσης των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, καθώς επίσης και για τον έλεγχο των 
απαγορευµένων ουσιών.  

• Κρίσιµο ζήτηµα αποτελεί και το µέλλον της παραγωγής βάµβακος στην Ελλάδα, το οποίο 
είναι άµεσα συνδεδεµένο µε την Κοινή Αγροτική Πολιτική και το καθεστώς επιδοτήσεων. 
Η εθνική διαπραγµατευτική θέση που θα διαµορφωθεί θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη και 
πιθανές επιπτώσεις στην εγχώρια κλωστοϋφαντουργία. 

• Τέλος, η ενίσχυση δράσεων από τον Οργανισµό Προώθησης Εξαγωγών και άλλους 
κρατικούς φορείς µπορεί να συµβάλλει θετικά στη διείσδυση σε νέες αγορές, όπως και η 
κατάρτιση του ανθρώπινου δυναµικού στις εξαγωγικές διαδικασίες και στον εµπορικό 
τοµέα. 
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